| EXERCICES

chimie

ACTIVITE N°3

EXERCICE N°1
Lateme de fer contient 26 électrons.
1. Due signifie la phrase « I'atome de fer est neutre électri-
guement » 7
2. Combien Iion Fe?” contient-il d'électrons 7
3. Combien Fion Fe®" contient-il d'électrons de plus que Fion
Fe' ?

EXERCICE N°2

Que signifient les symboles ou formules chimigues sul-
vantes ? Répondre selon l'meemple 1.

1. 2Fe™ signifie deux ions fer ().

2-CI" sigrifeg ...

3. 2Cu Signifie ... .

4. 3Fe™ signifie ..........

5. Cu™ signifie ...

EXERCICE N°3
Traduire les phrases par les symboles ou formules chimi-
ques.
1. Un atome de fer se note ......... .
2. Quatre ions Fe (ll) se note.......... :
3. Trois ions Cu (Il) se note ......... .
4. Union chlorure se note ......... :
5. Deux ions Fe (IIl) se note ......... :

EXERCICE N°5

Entoure le schéma oorrect :

a. Pour détecter la présence de plusieurs ions en solu-
tion, il faut réaliser l'expérience :

réactif 1 reactlf 2 solution
ﬁ\\. a analyser
réactif 1 y 4 reactif 2
. réactifs
solution solution l1et2
a analyser a analyser

b. Apres les manipulations, le contenu des tubes a essais
est versé dans :

~ A unbidon
de récupération

A le flacon
de départ

A un lavabo

EXERCICE N°4

1. Latome d'oxygéne 0 posséde 8 électrons. Il peut former
I'ion 0%. Combien d’électrons cet ion contient-il ?

2. llion magnésium Mg®* contient 10 électrons. Combien
d’électrons posséde I'atome de magnésium Mg a l'origine
decetion ?

3. latome de brome Br contient 35 électrons. Quand il de-
vient I'ion bromure, il gagne un électron. Quel est le nombre
d'électrons dans I'ion formé et quelle est la formule de cet
ion ?

EXERCICE N°6

La réaction de la formation d'un precipite s'écrit :
ion 1 + ion 2 — precipite
réactifs produit
Voici quelques réactions chimiques correspondant a des
tests d'identifications d'ions par précipitation :
Ag* + CI' = AgCl
Fe’* + 3 HO" — Fe(OH);
Cu®* + 2 HO™ = Cu(OH),

Zn** + 2 HO™ = Zn(OH),

a. Surligne l'équation de réaction correspondant a
l'identification de l'ion chlorure.

b. Entoure 'égquation de réaction faisant intervenir l'ion

fer (ll1). Déduis-en la formule chimique du précipité
de couleur rouille.

c. Indique la formule chimique du précipité de couleur
bleue.

EXERCICE N°7

On réalise les tests schématisés ci-dessous.

solution de
nitrate d'argent

eau précipité eau du |
distillee blanc robinet |
aucun i

précipité |

a. D'aprés ces expériences, que peut-on conclure au
sujet de leao distiliée ot de Neau du robinet 7

b. Avant d'effectuer un test au nitrate d'argent, il est
indispensable de rincer les tubes & essals a l'eau dis-
Hlde plutét qu's l'eaw du robinet. Explique |a raison
di cette recommandation.




EXERCICE N°8 TYPE BREVET

L'agriculture urbaine

Le programme « urbainaulteur » vise a pratiquer
l'agricultureen ville. Peu de terrains étant disponibles dans
les villes, des potagers sont parfois installés sur les toits
des gymnases ou des garages.

Un citadin souhaite devenirun « urbainaulteur ».
Voicison projet :

- utiliser son puits pour l'arrosage,

- protéger les végétaux en respectant les régles d'une
agriculture biologique,

- installer le potager sur le toit platde son garage.

1. Utiliser son puits pour l'arrosage

Le citadin envisage d'installer une pompe pour utiliser I'eau de son puits. Il hésite entre deux dispositifs
représentés ci-apres :
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1.1 Nommer la source d'énergie nécessaire au
fonctionnement du dispositif n°2.

1.2 Un panneau photovoltaique est un convertisseur
d’énergie. Nommer la forme dénergie reque @ et la
forme d’énergie foumie @ parle panneau
photovoltaique en choisissant pami les termes
suivants : chimique, cinétique, électrique, thermique, Energie dissipée
solaire.

1.3 La pompe du dispositif n°2 fonctionne a l'aide d’'un moteur a combustion qui nécessite une arrivée
d‘air puisque le dioxygéne est indispensable a la combustion de I'essence. Préciser, en le justifiant, si
la combustion de l'essence est une transformation physique ou une transformation chimique.

1.4 Donner un avantage et un incnvénient pour chacun des deux dispositifs.

2. Protéger les végétaux en respectant les régles de I'agriculture biologique

Utllls_ee en agriculture blglgglque, Ia_ ﬁﬁﬂ:‘;ﬂwﬂ -~

solution aqueuse de bouillie bordelaise sodium

pemet de lutter contre une maladie : l

le mildiou des tomates.

Afin d’identifier les ions présents dans ="

cette solution, on réalise des tests.

ci-contre le test avec une solution e ot nston

d’hydroxyde de sodium :
Solution de bouilhe
bordelaise




2.1 A l'aide du document 1, nommer l'ion identifié dans la solution de bouillie bordelaise.

Document 1 Tests d'identification de quelgues ions

Nom | Formule Réactif ajouté Couleur du précipité
lon cuivre I Cu? Solution d’hydroxyde de sodium Bleu
lon fer I Fe2+ Solution d'hydroxyde de sodium Vert
lon fer Il _ Fe3* Solution d'hydroxyde de sodium Rouille
lon zinc Zn# Solution d'hydroxyde de sodium Blanc
lon chlorure cr Solution de nitrate d'argent Blanc gui noircit a la lumiére
lon sulfate SQ42 Solution de chlorure de baryum Blanc

2.2 En utilisant le document 1, proposer une expérience pemettantde mettre en évidence la
présence d'ions sulfate dans la solution de bouillie bordelaise. Préciser l'observation attendue.

3. Installer le potager sur le toit plat du garage

L'installation du potager nécessite de placer une sous-muche de gravierpemettantd’évacuer lI'excés
d'eau etde supporter la terre végétale.

Potager - Terre végétale
(hauteur 30 cm)

}-::::Z Sous-couche de gravier

Garage
(20 m?)

3.1 En s‘aidant du document 2, montrer que 7500 kg de terre végétale sont nécessaires pour réaliser
le potageravec 30 an de terre végétale. Détailler le misonnement.
Donnée : la masse volumique de la terre végétale estde 1 250 kg/m°>.

Document 2 12

Graphique donnant le
volume de terre en fonction
de la hauteur de terre pour
un garage de 20 m2.
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